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DEBRECEN, KOLLÉGIUM. Előfizetési ár félévre hét pengő,

A mi kollégiumunk.
A mi kollégiumunk ezelőtt „a magyarországi 

reformátusok debreceni főiskolája“ nevet viselte és 
országos jelentőségére utalt az épület homlokzatán 
szerényen pompázó felírás is, amely arról szól. hogy 
a magyarországi, tehát nemcsak a debreceni, 
vagy a tiszántúli, helvétziai vallástételt követő 
ekkíézsiák adakozásából épült.

Természetesen onnantól fogva, hogy a parti­
kulák teljes gimnáziumokká kiépültek, új s előkelő 
iskolák keletkeztek, viszont a debreceni ősi kollé­
gium elveszítette legmagasabban ragyogó tagoza­
tait, a különbség közte és más református nagy­
iskolák közt kevésbbé szembeötlő lett, ám azért 
bizonyára megdobban ma is minden magyar refor­
mátus ember szíve, mikor Debrecen nevét hallja s 
bizonyára első renden azért, mert híres-neves alma 
materre gondol.

Nos hát minden okunk megvan arra, hogy a 
debreceni kollégiumnak a változott viszonyok közt 
is élen maradását biztosítsuk. Ennek a kollégiumnak 
nem szabad a középiskolák seregében egy szürke 
egyeddé hanyatlani, hanem gimnáziumában és 
képzőintézetében mintaszerűnek, az egyetemi ifjú­
ság nemzeti és református szellemű nevelésre szol­
gáló intézeteiben pedig minden hasonló intézményt 
felülmúlónak keil lenni.

Azaz kellene. Ám Baltazár püspökünknek a 
kollégium évnyitó ünnepén mondott beszédéből meg 
kellett értenünk, hogy míg szellemi tekintetben 
teljesen meg van elégedve a kollégium fejlő­
désével, anyagi tekintetben nem nézhet teljes biza­
kodással a jövőbe. A püspök úrnak bizonyára igen 
alapos oka van erre a nyilatkozatra. Ami annál 
inkább szomorú, mert intézményeink mindegyike 
további fejlesztést kíván és mert bevételeink egy 
része, az államsegélyek fokozatos csökkentésével, 
további csökkenésnek nézhet elébe.

Pedig azt semmi körülmények közt nem szabad 
engednünk, hogy ez az ősi büszkeségünk leromol­
jon, az országos versenyben jelentektelenebbé váljék.

Ismét hangsúlyozni kell tehát, hogy a kollé­
gium bevételei és kiadásai közt kedvezőbb viszony­
lat a'akítására van szűk ég, tudom, hogy semmiféle 
visszaélés nincs a kollégium vagyonkezelésében.

Kifogástalan becsületességgel és nagy pontossággal 
intézik ügyeit. Mikor e tekintetben aggodalmak 
merültek fel és tápláltatok, az aggodalmakkal 
keményen szembeszálltam. De igenis voltak méltó 
kifogások a kollégiumi ügykezelés ellen sokkal előbbi 
időben is, azóta is hangoztatva: az egész gazdál­
kodási rendszer nehézkes, lassú, bürokratikus volta 
miatt. Már a háború előtti időkben hangzottak ezek 
az azóta még alaposabbá vált észrevételek, persze 
nem görög tűz mellett, hanem az intézkedésre 
hívatottak tanácskozási körében. Voltak ideák, 
amelyeket részben meg sem hallgattak, részben, 
legalább egyesek, a legkíméletlenebb ellenszenvvel 
fogadtak és személyük elleni merényletnek akartak 
felfogni. A hiba itt csak egy és az orvoslás is csak 
egy lehet, az egész kollégiumi vagyonkezelést 
gyorsabbá, elevenebbé, a helyzetekhez alkalmaz­
kodásra képessé kell tenni. Mi mindent jól csiná­
lunk, de mindennel elkésünk. Pedig a földmi velő 
hiába trágyáz és hiába szánt mélyen, ha későn 
vet és aratni is csak akkor kezd, amikor már a 
szem fele ki pergett.

Ennek az eleven, lüktető életnek a lehetősé­
gét kell megtalálni. Nem lehetetlen az. De nem 
bizottság kell és nem vizsgálat, ami úgysem álla­
píthat meg mást, mint amit régen tudunk. Hanem 
szilárd elhatározás és erős kéz. És ha megtaláltuk, 
a kollégium szép és lélekemelő ünnepén nem fog 
búsítani anyagi bajok lehetősége miatti méla hang.

K. B.

A Prespyterí Világszövetség 
Debrecenben.

Az eredeti programúi szerint folyó hó 10-én, 
szombaton délben hozta a gyorsvonat Debrecenbe 
a Prcsbyteri Világszövetség keleti ágának Buda­
pesten konterenciázott tagjait. Mintegy százhúszat! 
voltak a kedves és várvavárt vendégek, beleértve 
magyar kísérőiket is, akik között ott volt dr. Ra­
vasz László püspök, dr. Benedek Zsolt konventi 
tanácsos, Veress Jenő theol. m. tanár, dr. Vasady 
Béla pápai theol. tanár, Incze Gábor, a központi 
rendezöbizottság titkára és még többen. Az áll 'más
I. oszt. várótermében folyt le az első ünnepélyes



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP jy27

fogadtatás, az egyházkerület nevében Szomjas 
Gusztáv rangidősb egyházmegyei gondnok, a város 
newben dr. Vásary István polgármestvrhelyettes 
üdvözlő beszédével, amelyekre Merle d’ Anbigné 
Károly párisi lelkipásztor, a Világszövetség jelen­
legi elnöke és Norman Campbell skót lelkipásztor 
válaszolt. A társaságot külön villamoskocsik hozták 
be szállóhelyükre, az Arany Bika nagyszállóba, 
aiiol a nagyon hamar és símán lefolyt elhelyez­
kedés után 1 2- órakor az egyházkerület adott 
ebédet a tiszteletükre, mely alkalommal a lelkes 
és nagyszabású felköszöntőt a vendéglátó kerület 
nevében Szomjas Gusztáv mondotta. Az üdvözletei 
úgy ezen, mint a többi alkalommal, külföldi szo­
kás szerint, az elnök által kijelölt több vendég 
köszönte meg, akiknek neveit helyszűke miatt 
lehetetlen mind felsorolnunk. Délután 3—4 óra 
közt a vendégek megtekintették a nevezetesebb 
egyházi épületeket, azután theáztak, pihentek, 
V.,S órakor pedig megjelentek a Kollégium kon- 
viktusában, a debreceni református társadalom 
rendezte gazdag szeretetve:,dégségen. A konviktus 
két nagy terme zsúfolásig megtelt a 200-on felüli 
szama résztvevővel s eleinte egy nagyon kedves 
bá; éli nyelvzavar ura kodott, mely azonban csak­
hamar a szeretet egynyelvüségét példázó pünkösdi 
gyülekezetté alakult át. Dr. Ravasz püspök biblia- 
olvasása és imádsága után Koncz Aurél né, leány­
gimnáziumi igazgatónő üdvözölte nagyon szép be­
széddel a vendégeke1, akik azt a dr. Erdős Károly 
kitűnő tolmácsolásában rendkívüli lelkesedéssel 
fogadták. A társaság a legkitűnőbb hangulatban 
kb. JO óra tájig maradt együtt. Másnap d. e. 10 
órakor az egész vendéggyülekezet ünnepélyes mé­
nesben vonult föl a nagytemplomi istentiszteletre. 
Legelőször Merle d" Anbigné elnök ment föl a 
kathedrába dr. Révész Imrétől kísérten. Ctóbbinak 
fohásza, magyar bibliaolvasása és bemutató szavai 
után az elnök franciául olvasott bibliát és el­
mondta a Kálvin klasszikus bűnvalló imádságát. 
A Templomegyesület vegyeskarának szép éneke 
után dr. Doummond edinburghi lelkipásztor, a 
Szövetség alelnöke ment föl a szószékbe dr. Erdős 
Károly kíséretével s tartott az utóbbitól tolmá- 
csoltan Róm. 5:8. alapján mélyen a lelkekbe vé­
sődő prédikációt. Templomból kijövet a Szövetség 
holland delegátusai, a többi vendégektől és a helyi 
gyülekezet nagy tömegétől kísérve, a gályarabok 
emlékoszlopához vonultak föl. ahol a dr. Cramer 
utrechti egyetemi tanártól tartott lelkes beszéd 
után megkoszorúzták az emléket, különösen meg­
hatójele- és emlékeként a holland-magyar református 
testvériségnek. Pontban 12 órakor megkezdődött a 
presbyterium díszgyülése a Kollégium dísztermében, 
ahol a Szövetséget Szele György helyettes lelkész­
elnök üdvözölte igen szépen és tartalmasam Vá­
laszt, az elnöktől kijelölten, Dawies vvales-i lelki- 
pásztor mondott, riadó lelkesedést keltve különösen 
a „wales-i bárdok“-ra tett célzásaival. Majd fel­
olvastatott. magyarul és angol fordításban, dr. Bal­
tazár Dezső püspök-lelké-zelnöknek a presbyterium- 
hoz intézett levele, amelyben mindenek sajnálatára 
bejelentette, hogy hitvestársának aggasztó beteges­

kedése miatt kénytelen távolmaradni ez össze­
jöveteltől. Ezután magyar, angol, német és francia 
nyelveken felolvastatott a presbyterium ünnepélyes 
határozata, mellyel a Szövetség látogatásának ne- 
\ezetes tényét jegyzőkönyvében megörökíti, majd, 
az elnök felszólítására, egyik vendég mélyhatású 
és szívbőljövő imádságot mondott a beteg fötisz- 
teletü asszonyért, minden szenvedőkért s az egész 
gyülekezetért, ]/22 órakor a református egyház 
adott ebédet a delegátusok tiszteletére, ahol Nagy 
József min. tan., főgondnok emelt rájuk poharat 
fiatalos tűzzel elmondott lelkes és lendületes kö­
szöntőben. D. u. 3—4-ig a Kollégium kapujában 
Karai Sándor igazgatótól elmondott szíves üdvözlés 
után a kollégiumi könyvtár megtekintése, majd 
thea következett; 5 órakor az egész társaság újra 
felvonult a Nagytemplomba, ahol ez alkalommal 
csak alig valamivel volt kisebb közönség, mint a 
zsúfolt délelőtti istentiszteleten. Itt Molnár Ferenc 
lelkész nagyon szép imádsága után Hamilton, a 
Szövetség designált főtitkára ismertette Incze Gá­
bortól tolmácsoltan a Szövetség lényegét, munká­
ját és céljait, különösen az ifjúsághoz intézve 
lelkes, buzdító szavakat; azután a Templomegye­
sület vegyeskarának éneke következett, majd 
Baxter glasgowi lelkipásztor lépett a szószékre, 
aki Takaró Géza newyorki esperes-lelkésztől tol­
mácsoltan magasztosan szép cvangélizáló beszédet 
mondott János ev. 19:38. versének néhány szava 
fölött. Újabb pompás karének után dr. Erdős Ká­
roly imádsága és áldása rekesztette be méltó mó­
don az istentiszteletet, mely szemmelláthatólag 
mély benyomást tett a hatalmas közönségre. Este 
8 órakor a családi okokból távolmaradni kény­
szerűit dr. Vásáry helyett dr. Csűrös Ferenc ta­
nácsnok üdvözölte a vendéglátó civitás nevében a 
Szövetséget frappáns, rögt nzött beszéddel, amelyre 
több lelkes és megértő felszólalás következett, leg­
utoljára dr. Lang Ágost hallei egyetemi tanár, a 
református kereszlyénség történetének világhíiü 
szaktudósa részéről. Hétfőn 9—11-ig a Világ- 
szövetség folytatta a Budapesten félbeszakított 
konferenciáját: az előadók Cockburn skót és Gan- 
tier belga lelkészek voltak, akik érdekfeszítő javas­
latokat tettek arra nézve, hogyan lehetne a Világ- 
szövetség munkáját ismertebbé tenni s a kebelében 
élő református egyházakat egyre közelébb hozni 
egymáshoz. Az előadásokat és azok tolmácsolását 
rövid eszmecsere követte, majd a debreceni vendég­
látás iránti köszönetmondással és a debreceni 
egyházért való buzgó imádsággal zárult az ülés. 
A pályaudvarhoz újra külön villamoskocsikon vo­
nultak ki s itt. a vasúti kocsikban való elhelyez­
kedés után, egy nagyon megható jelenetben, 
Merle d Anbigné elnök mondott meleg köszönetét 
a debreceni konferencia rendezőinek, dr. Erdős 
Károlynak és dr. Révész Imrének. Utóbbinak vá­
lasza után, melyet a nagy magyarbarát, dr. Webster 
J. M. tolmácsolt, magyarok és idegenek kézfogással 
kört alkottak s úgy énekellek el — szem nem 
maradván szárazon — egy, a skótoknál szokásos 
búcsú zsolozsmát. A lassan kigördülő hosszú gyors­
vonat. melyből kalapok és keszkenők egész sora
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lengett ki búcsúköszöntésül, kétségtelenül a kedves 
emlékek egész raját vitte is magával, meg haovta 
is Debrecen földjén. ß j

Presbiteri Konferencia és ORLE- 
gyülés Budapesten.

Abból az alkalomból, hogy a presbiteri világ­
szövetség keleti ága ez évben Budapesten tartotta 
gyűlését, ugyanazon időre és ugyanoda hivatott 
egybe az országos református ieikészegyesület rendes 
éu közgyűlése és a második országos presbiteri 
konferencia is.

A presbiteri világszövetség tagjai szeptember 
3-án este érkeztek Budapestre a bécsi hajóval és 
iészben már Bécsbcn, részben Budapesten f< gadták 
a helyi rendező bizottság tagjai, kiknek élén Ravasz 
László püspök, Benedek Zsolt kon ven ti tanácsos 
és Boér Elek közigazgatási bíró, egyházi közéle­
tünknek ez a régi és kiválóan mozgékony tagja 
állottak. A világszövetség konferenciáiról ” úgy" a 
napilapok, mint a Budapesten megjelenő egyházi 
lapok részletesei! beszámoltak. Mi itt — akiknek 
feladatunk elsősorban a szövetség debreceni tartóz­
kodásáról számolni be — ismétlésekbe nem kívá­
nunk bocsátkozni. Csak annyit hangsúlyozunk, ho!,y 
a református egyházi köröknek és á talán a refor­
mátus társadalomnak, úgyszintén a székesfőváros­
nak és a kormánynak a vendégek fogadása körül 
kifejtett buzgólkodása nemzeti szempontból is 
éitékes cselekedet volt, mert a világszövetség 
tagjai rokon szén vének megnyerése nemzeti ügyünk 
szempontjából többet ér, mint el nem olvasott"vagy 
észre sem vett hírlapi cikkek és röpíratok íratása 
és szétküldése. Ezek az emberek, a mi kedves vendé­
geink és hittestvéreink a maguk hazájának legszéle­
sebb köreivel, és pedig mindenféle foglalkozású 
emberekkel, érintkeznek s ezáltal jobban elter­
jeszthetik a mi igazságainkat, mint a hivatalos 
diplomácia, vagy mint a tudósok szakleslülete.
I ersze ehhez az eredményhez azonban az is kell, 
jiogy ők maguk itt ab a a helyzetbe jutottak 
legyen, hogy helyes és eléggé részletes inf rmációt 
szerezzenek, mert a félismeret mindig rosszabb a 
semmi ismeretnél. Azért igen nagy szolgálatot 
te'lek úgy egyházunknak, mint hazánknak azok, 
akik nem kímélve a fáradságot és töredelmet, a 
ynagszövetség tagjainak társaságául szolgálni igye­
keztek. B

A nagy és világjelentőségű esemény mellett 
seny törpült el a hazai presbiterek és lelkészek 
gyűlése. Vasárnapra, amikor az országos presbiteri 
eile kéziét napja volt, esőre fordult az idő, ami 
ermészetesen zavaróan hatott, különösen az olyan 
ú Hőségek tekintetében, mint aminő a templomok- 

bO; a Szabadságtérre felvonulás volt. Dehát a mi 
erőnk úgy sem a külsőségekben van, és az meg, 
ami a szellemet táplálja, olyan volt, hogy a leg­
magasabbra tokozott igényeket is kielégíthette.
1 ''mahárom templomban magasztos és megható 
volt az istentisztelet. Mindegyik helyen olyan 
piédikáció hangzott el, amit bátran lehetett volna

a világ bármely nyelvére fordítani, a legnagyobb 
nemzetek fiai is gyönyörködtek volna benne és 

-- \csen vállalták volna a maguk nemzeti kincsé­
lez tartozónak. A Kálvin-téri istentiszteletet a 

™ ,s továbbította szét és a nagy templomi 
„>ule,xeze,en leiül számos ember lelkét emelte az 
c-gek urahoz ez az egyszerűségében valóban impo­
záns istentisztelet. 1

Istentisztelet után megkoszorúzták a szahadsá«'- 
teri íredenta-szobrokat. Délután pedig megvolt li 
nagy értekezlet, melynek kiemelkedő eseménye 
Baltazár püspök beszéde volt. Ebben kemény sza­
vakkal mutatott rá a magunk hibáira, úgy egyházi, 
mmt állami életünk vonatkozásaiban. Beszedőnek 
az a része, mely a felekezetküzi viszonyok körül 
tapasztalható bajokra mutatott rá, a túlsó oldalon 
a szokott türelmetlenséggel fogadtatott és Hangba 
patei a római kathólikusok kalocsai nagny illésén 
o van hangon válaszolt a beszéd eme részére, 
ameiv hang sem a keresztyén szeretettel, sem a 
papi műveltséggel nem fér össze.

így a presbiteri, konferencia, mint a lelkész- 
egyesület közgyűlése egyébként programmszerüen 
folyt le.

Közélet
Belmísszíóí jegyzetek.

— Második megjegyzés —
Lapozgassunk tovább a beregi egyházmegye 

gyülekezeteiből beérkezett belmissziói jelentéseket. 
Keressünk egy olyan kérdést, mely szorosabb kap­
csolatban áll az iralterjesztéssel, tehát mintegy 
folytatisa az ..Első megjegyzésében tárgyalt témá­
nak. Meg is van. Szóljunk va’arnit a biblia-terjesz­
tésről s annak látszólagos akadályairól.

*

Az iratterjesztés kérdéséről már többször írtam 
itt is, olt h. De valahányszor ennek lehetőségéről 
s akadályairól beszélek, úgy érzem, mintha nyitott 
ajtót döngetnék, vagy szélmalom harc it folytatnék 
azokkal, kik mindig elméleti akadá'yokkal fedezik 
tétlenségüket, de a gyakorlatban még" az első kísér­
letig sem jutottak el. Ha mostanában egyik-másik 
társunk az iratterjesztésrül bail, vagy olvas, rögtön 
a belmissziózás réme jelenik meg előtte s elfelejti 
még azt is. hogy esztendőkkel ezelőtt ő is gyako­
rolta ennek egyik legkönnyebb, legegyszerűbb, de 
egyszersmind legfontosabb ágát. bibliát osztogatott 
a konfirmándusoknak, vagy a házasságra lépő. új 
pároknak. Ez a bibliaajándozás. S ma miért nem 
ad"? Miért nem adott 1926-ban? Mi a magyarázata 
annak, hogy ez a régi áldozatot alig jelentő, igen 
fontos szokás elmaradt s a jelentések szerint, egész 
egyházmegyénk területén alig akad két egyház, 
hol még ez a gyakorlat fennáll, vagy visszaállít­
tatott? No de másfelé sem sokkal rózsásabb az 
állapot. Éppen azért szinte csodával határos, 
hogyan tudott a Britt- és Külföldi Bibi atársulat 
1926. évben, csak ezen a Csonkamagyarországon 
49,248 bibliát eladni, amikor e terjesztésben oly

I
fel
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vérszegény ambícióval vesz részt a hivatalos 
egyház ?

Mindenekelőtt szögezzünk le egy pár nagyon 
egyszerű igazságot, A bibliánál fontosabb terjesz­
teni való nincs. Ez a mi hitünknek a pillére, a 
reformáció alapja s örök forrása. A lelkésznek 
nem kell házalni, nem kell vevőt keresni, egysze­
rűen csak ki kell osztani — mielőtt megismer­
tette ! — a konfirmándus növendékeknek, vagy új 
házasoknak. Mi hát az akadály ? Már hallom, már 
jegyzetemnek az elején suttogta valaki: a pénz, 
a pénz! . . .

Ideje, hogy szemébe nézzünk ennek a pénz­
nek. Vegyünk elő ceruzát s számítsunk. Vidéki 
gyülekezeteink átlagos létszáma 1000. A kon fi r- 
mándusok évi átlaga 15, áttérőké, új házasoké 15, 
összesen 30. Kell 30 biblia. Egy újszövetség ára 
ma 65 fiilér ; summa summárium: szükség van e 
címen 20 pengőre. Nem lehet tagadni, hogy tekin­
télyes összeg egy 1000 lelkes, szegény gyüle­
kezetben.

De számoljunk tovább, mert most jön a 
fedezet. Ha a 20 peng"! elo-ztjuk az esztendő 
50 vasárnapjára, egy alkalomra esik 40 fillér. 
No ez már nem sok. Ezt a csekély összeget kell 
minden vasárnap biztosítani s egy meghatározott 
helyen összegyűjteni. Ez a meghatározott hely: a 
templomi persely.

Most veszem észre, addig szoroztunk s osz­
tottunk, hogy elérkeztünk a jelentő-ívek egy másik, 
nagyon szomorú tanulságához: a templomi persely­
adakozás teljesen ki ment szokásból! Még csak 
az úrvacsorái alkalmak őrzik emlékeit. Hát lehet 
és szabad ? Ilyen könnyen s felelősség nélkül 
elsikkadhat kálvini istcnt:szteletiink egyik leglénye­
gesebb alkotó része, az alamizsnálkodás ? !. . .

Aki azt hiszi, hogy ez a vasárnaponkinti 
adakozás nem egyéb, mint kellemetlen gyűjtési 
alkalom, vagy indirekt egyházi-adó behajtás, olvassa 
el a következő bibliai részeket: Luk. XXL 1—4.;
II. Korinth. IX. 12—14.; Hóm. XII. 1—2. verseket. 
Könnyen meggyőződhetik mindenki, hogy egy temp­
lomnak lehet bármilyen magas tornya s akármilyen 
szépen szóló orgonája, mégsem templom az, ha 
ajtajából hiányzanak a perselyek. Ezek az egy­
szerű, szerény eszközök az igazi próba-kövei a 
mi keresztyén életünk hálájának és buzgóságának. 
Azért az adakozásra való felhívást nem soroh ltjuk 
a közönséges hirdetések közé.

Jól tudom, hogy istentiszteletünk e lényeges 
alkotórésze a leromlott pénz korszakában, a háború 
és forradalom idején maradozott el. De mi aka­
dálya van annak, hogy most, talán a legközelebbi 
vasárnapon visszaállíttassák ? Nem kell ide más 
csak egy presbiteri gyűlés, ahol bejelentjük s fel­
kérjük a tagokat, hogy velünk együtt ők járjanak 
jó példával elől. Aztán a gyülekezet előtt ismer­
tetjük az adakozás fontosságát alkalmi beszédben. 
Aki nem tud alkalmasabbat írni, jó lélekkel ajánl­
hatom Bereczky Albert „Az adakozás“ című beszé­
dét ; megjelent a Református Ígehírdető V. évf. 
5. számában. Csak ennyi szükséges ahhoz, hogy a 
pókhálóval beszőtt, elárvult perselyek ismét hirdetői

legyenek, a gyülekezeti élet buzgóságának és szerény 
gyüjtögetői azoknak a 40 filléreknek, amiknek 
hiánya eddig egyetlen akadálya volt az iratterjesz­
tésnek. Vájjon merjem-e remélni, hogy több akadály 
már nincs ? !...

Mi történt itt? Kik adják a 40 filléreket? a 
pénzt? A gyülekezet tagjai. Kik kapják a bibliákat? 
A gyülekezet gyermekei. íme a pénz átértékelő-é- 
nek folyamata. Igv lesz a pénzből biblia, — anyag­
ból lélek, — a Mammon életromboló hatalmából 
megszentelt, boldog életek örök forrása. Nem érzed-e, 
hogy Isten neked is kezedbe adta a csoda-vesszőt, 
mellyel Mózes a kősziklából vizet fakasztott? Nem 
érzed-e, hogy nálad van letéve a „kulcsok hatalma" ? 
Óh, be jó lenne, ha elállana szívednek s lelkednek 
mentséget kereső szélmalom kereke s megtelje­
sednék boldog hálával, szent örömmel, az el hivatás 
nagy és komoly felelősségével! . . .

Tiszaszalka. Kelemen Gyula,
e. in. beim. előadó.

Irodalom »

Hárfák és arany poharak. írta Navy Sándor 
parasznyai ref. s. lelkész 1927. A szerző kiadása.
8° 85 lap. Uqyanö: Nem a magatokéi vagytok.
1927. kis 8° 14 lap. A szerző, aki jelenleg sajó- 
szentpéteri lelkipásztor, szépkiállítású kötetében 
(Sylvester-munka!) 10 homiliát és 5 imádságot, a 
kis külön füzetben pedig egy jókora terjedelmű 
prédikációt ád. írásaiból kitetszőleg bibliás és 
poétás lélek. Mondanivalóit meggyőződötten, melegen 
és színesen terjeszti elő. De az igazi igehirdetéstől 
még messze áll, éppúgy, mint az igazi imádkozás­
tól is. Az Ige objektivitása annyira eltűnik még 
féktelen szubjektív lirizmusa mögött, akárcsak a 
bástya kőóriás i a rájuk futott folyondárban. 
Belletrisztikus hajlamainak még nem tud paran­
csolni s ezek akárhányszor messze ragadják építő 
célkitűzésétől. Maga is érzi ezt a hibáját, de 
egészen különös módon próbálja ellensúlyozni, a 
stiláris bibliciiással. Csak úgy hemzseg hellvsl- 
közzel írásaiban a sok kereseti ótestamentomi vonat­
kozás, amelyek első hallásra még a bibliaolvasó 
embert is zavarba ejtik, nem tudván, hová tegye 
őket, mennyivel inkább a templomi gyülekezetei, 
amelynek nagyobb része, fájdalom, sokszor még a 
legelemibb biblikus vonatkozásokkal sincsen tisz­
tában. nemhogy Hesbonnal és Eleáléval, az engedi 
szőlőkkel meg a hadadrinmoni sírásokkal tudna 
mit csinálni! Ez a kanaáni nyelv meg a vele 
szeszélyesen váltakozó modern esztéta-prédikátor- 
stílus — mely, képekkel, hasonlatokkal agyonter­
helve, akárhányszor válik érthetetlenül bombaszti­
kussá — még legszebben elgondolt és legjobban 
koncipiált darabjait is tönkreteszi. Az igazi imádság 
is egészen más, mint az a kötetlen formájú líra, 
amelyet ő nyújt a különben szépveretű „arany­
poharaiban.“ Ha a szerző ama nagy költségeket, 
amelyeket e zsengéi kiadására fordított, néhány 
egészen klaszikus hazai és főként külföldi prédi-
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kációskötet beszerzésére szánta volna, határozottan 
jobban gyümölcsözött volna pénze magának is, de 
végeredményben másoknak is. Azonban még most 
sem késő, mert nyilvánvaló tehetsége van, amelyet 
kötelessége nem mindenáron való „irodalmi“ szerep­
léssel elfecsérelni, hanem komoly tanulással és 
szigorú önkritikával fejleszteni. ri.

Pestalozzi. Halálának századik évfordulójára. 
Irta dr. Veress István a debreceni református, 
tanítóképzöintézet igazgatója. E füzet mint külön 
lenyomat jelent meg a debreceni református tanító­
képzöintézet 1926—27. iskolai évi Értesítőjéből. 
A munka tulajdonképen emlékbeszéd, amely 1927 
február 17-én tartatott a kollégium dísztermében. 
Szerző fölhasználja a legújabb német Pestalo zi­
lálta lók (Schäfer, Eberhard, Seidel, Just) munkáit. 
Részletesen tárgyalja Pestalozzi új humanizmusá­
nak a magyar tanügyre gyakorolt hatását, íovábí á 
azon kérdést: minő jelentősége van Pestalozzinak 
korunkban.

Általános földrajz. A tanító- és tanítónők épzö 
intézetek I. osztálya számára írta dr. Ecsidi István 
tud. egyet. m. tanár, tanitcképzöintézeli tanár. Rég 
óhajtott szükségletet elégít ki ez a tankönyv. 
Tudvalevőleg az 1925. évi tanítóképzőintézeti Tan­
tervnek megfelelő földrajzi könyvek mind ezideig 
nem voltak. E munka 8 fejezetre oszlik : I. A föld­
felszín áttekintése. II. A meteorok giai jelenségek.
III. A tengerek és tavak élete. IV. A folyóvizek 
élete. V. A földkéreg élete. VI. A föld mint égitest. 
VII. A föld ábrázolása. VIII. A fizikai földrajzi 
ismeretek összefoglalása földrészek szerint. Az 
értékes könyvet igen sikerült ábrák díszítik.

Módszeres testnevelési vezérkönyv. Tanító- 
jelöVek, tanítók és levente-vezetők számára 110 
eredeti ábrával, írta Somorjai László debreceni 
református tanítóképzöintézet testnevelő tanára. Ára 
5 pengő 50 fillér. Ezen a konventi tankönyv­
bizottság által elfogadott könyv új irányt jelölt a 
népiskolai tornatanítás mezején, amely eddig meg­
lehetősen el volt hanyagolva, de egytútal útmu­
tatást ad a levente-oktatóknak is. Hisszük, hogy 
ezen ügyesen és sok odaadással megszerkesztett 
könyv hathatósan elő fogja segíteni testnevelésünk 
ügyét. Az itt felemlített négy könyv kapható Debre­
cenben a „Méliusz“ könyvkereskedésben.

Hortobágyi életképek. Irta dr. Ecsedi István 
tani'óképzöintézeti tanár. A 103 lapra terjedő 
munkában 28 elbeszélés, illetőleg néprajzi leírás 
van a hortobágyi életből. A kiváló sze ző, mint a 
Hortobágy-puszta legalaposabb ismerője, ebben a 
könyvben összegyűjtve adja a különböző lapokban 
megjelent leírásait, amelyek crede i magyarosság­
gal élvezetes irályban vannak megszerkesztve. 
E könyv méltó helyet foglalhat minden ifjúsági 
könyvtarban.__________  _____ _____________

Halottaink

Különféléi

Őzv. Terhes Barnáné Beszterczey Hermin, 
néhai Terhes Barna sárospataki lelkész özvegye, 
41 évi özvegysége után, Miskolcon hosszú bete­
geskedés után elhunyt. Áldott legyen emlékezete!

Baltazár Dezső püspökünk szeptember 17-én 
indul a szatmári egyházmegyében júniusban beteg­
sége miatt félbemaradt generális vizitáció befeje­
zésére. Szept. 25-én tér onnan vissza.

A leányneveiő intézet évnyitó ünnepe szep­
tember 14-én volt a Kossuth uccai templomban. 
A négy iskola — gimnázium, tanítónöképzö, polgári 
isko'a, elemi osztályok — növendékei úgy meg­
töltötték a templomot, hogy alig maradt hely a 
szülök és más érdeklődök számát a. Szele Miklós 
vallástanár mondott nagyon értékes, rövid prédi­
kációt s utána szép imádságot, majd Szele György 
igazgatótanácsi elnök nyitotta meg az ével, mely 
— amint jelezte — az újjáalakulás éve lesz a 
küszöbön álló nagy építkezés révén.

A debreceni református elemi iskolák növen­
dékei számára szeptember 14-én délelőtt 8 órakor 
valamennyi templomban tanévet kezdő istentisz­
teletet tartottak.

Mezőssy Béla egyházkerületi tanácsbírónk Új- 
fehértón a Kriston Endre címzetes püspök tiszte­
letére adott ( béden nagy beszédet mondott, mely­
ben a vallásfelekezetek közötti béke megbontása 
ellen beszélt.

A kollégium évnyitó ünnepe szeptember 13-án 
volt. A nagytemplomban dr. Eidős Károly lelkész­
képzőintézeti igazgató mondott felemelő imádságot. 
Az oratóriumban pedig, ahova a templomból vonult 
a közönség, Karai Sándor kollégiámi igazgató nyi­
totta meg a tanévet értékes beszéddel, melyben 
gyönyörűen emlékezett meg a kollégium nagy fő­
gondnokáról, gróf Degenfeld Józsefről. Beszéde 
végén üdvözölte az egyházkerületi elnökséget, a 
debreceni egyházat és Debrecen szabad kir. város 
képviseletét. A beszédre előbb Baltazár Dezső 
püspök válaszolt tőle megszokott nagyhatású sza­
vakkal, üdvözölve a tanárokat és buzdítva az ifjú­
ságot s igéivé az egyházkeiületi elnökség állandó, 
buzgó támogatását. Majd dr. Csűrös Ferenc városi 
tanácsos köszönte meg az üdvözlést és emlékezett 
meg kegyeletein gróf Degenfeld főgondnokunkról. 
A debreceni egyház vezetői közül püspök úron 
kívül más nem volt jelen s így erről az oldalról 
külön válaszadás ez alkalommal elmaradt. A szép 
és lélekemelő ünnepen jelen volt püspök úr mellett 
az egyházkerületi füg ndnoki teendőket ellátó 
Szomjas Gusztáv e. m. gondnok is és az egyetem 
tanárai közül ez úttal igen sokan.

A Soli Djo Gloria szövetség legutol.-ó köz­
gyűlésén kimondotta, hogy mint autonom tag­
mozgalom, csatlakozik a Keresztyén Ifjúsági Egye­
sületek Nemzeti Szövetségéhez. Ezzel a fontos 
lépéssel a diák és nem diák ifjúság közeledésének 
kérdése igen szerencsés formában nyeit megoldást.

László Imre, váró unk és egyházkerületünk 
nyomdavállalatának kiváló munkása, a szedőosztály 
főnöke, szeptember 1-én töltötte be ötvenedik évét 
annak, hogy ebben a nyomdában dolgozik. Mint 
tizennégyéves ifjú állott be a nyomdaváilalathoz, 
ahol az atyja hatvan éven át volt nyomó mester. 1887

1 ívi**-*
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szeptember 1. óta megszakít ás nélkül ennek a 
vállalatnak dolgozik és nagy szakértelmével, fejlett 
ízlésével, pedáns rendszeretelével mintaszerűen 
vezeti a rábízott osztályt. Lapunk készítésében is 
nevezetesen részt vesz é- nem csak mint met tor, 
hanem részben mint szerkesztőségi tag is. aki hely 
szűke idején — ami sokszor elöf rdul — nagy 
hozzáértéssel és tapintattal segít elrendezni a 
bennmaradható és a kimaradásra ítélt anyagot. 
Egyébként öt ven eves szolgálata után is cédrus­
egyenes, erőteljes, friss férfi, aki. ha van még 
kedve dolgozni, még sokáig végezheti Isten segít­
ségévéi munkáját. Munka ársai vasárnap c-tc ünne­
pélyt rendeznek a tiszteletére és bizonyára minden 
olda’ról felkcre-ik jó kívánságaikkal az érdemes 
embert, így elsősorban a vállalat tulajdonosai is, 
a város és az egyházkerület, amelyeknek annál 
több gyönyörűsége telhetik benne, mert. gyökeres 
debreceni és hűséges buzgó ember.

Református keresztszülők. A Magyarországi 
Református Egyház Egyetemes Kcnvcntjének 1927. 
évi 27. sz. határozata szerint keresztszülök csak 
református vallásnak lehetnek. A keresztszülőnek 
fogadalmat keli tenni a keresztelési szertartás 
alkalmával, hogy a gyermek református vallásban 
leendő neveltetéséről gondoskodik és arra ügyelni 
fog. Ezt a fogadalmat csak az teheti le, aki" hit­
elveink szerint él, más vallásunkat keresztszülőkéi 
anyakönyvünkbe nem jegyezhetünk be.

A papi ruha. Kedves szerkesztő uraim, nem 
mondhatnám, hogy valami lelkes híve vagyok a 
reverendának, vagy az uniformisnak és az a meg­
győződésem, hogy a ruházkodásnak is egyéninek 
kell lenni. De úgy látszik, az egyéni öltözködést, 
vagyis az ember helyzetéhez, foglalkozásához, mun­
kájához, testi és lelki tulajdonságaihoz szabott 
ruházat kiválasztását csak az ízlésnek igen fejlett 
fokán lehet megvalósítani, mert különben az egyé- 
nies öltözködés ízléstelenségbe vagy épp komikumba 
megy. A második országos presbiteri értekezlet 
alkalmával végig néztem az uccai felvonulást. No 
itt alkalom volt az egyéni ruházkodásban gyönyör­
ködni. ami természetes is. hi zen pre.-bitereink a 
legkülönbözőbb foglalkozású ember k somiból 
va.ók. De voltak a menetben lelkipásztorok is 
szép számmal. Némelyik szolgálati ruhában. Jó. 
Más egyszerű, sötét ruh - ham nem vétetve magát 
észre, hogy pász orkodó, vagy csak kormányzó 
presbiter-e. Ez is jó. De voltak némelyek sajátos, 
felemás öltözetben. Nem szólva arról a tisz eleíes 
atyafiról, aki a Múzeum-kőrúton a csepergő eő 
ellen a fejére bon'tot’a a palástját, ahogy az 
asszonyok szokták a szoknyát, — különösen halot­
tak a palást nélkül és mégis papi süvegben lép­
kedő alakok. - Azt hiszem minden nézőnek a 
figyelmét magára vonta egy szép nagy' szál papi 
ember, aki kurta zakóját végig kigombolta, hogy 
fekete bársony mellény annál j Than kiváltson 
alóla s a palást nélküli kurta zakóhoz feltette a 
bársony süveget. Hát jó, hogy nem akar külön

kalapot is hozni. De akkor a papi süvegei is csapja 
a hóna alá, mert az csak a palásthoz pászol. Már 
csakugyan nyilvánvaló, hogy a papjaink öltözködé­
sét szabályozni kell. Vagy úgy, hogy pontosan 
körülírt papi ruhában tartoznak megjelenni a nyil­
vánosság előtt, vagy úgy, hogy nem szabad "az 
öltözetükön semmi olyasnak lenni, amiből a papi 
mivoltukra következtetni lehet. Mert ez így nem 
jól van. Tisztelettel: Viláqi.

Orgonaszentelés Újlétán. Nagy öröme volt az 
új la tűi gyülekezetnek szept. 11-én. Rég óhajtott 
vágya teljesült, mikor az ezelőtt 2 évvel beszerzett 
új harangja után most újonnan beszerzett orgo­
nájának szentelés! ünnepélyére gyűlhetett fel a 
templomba, amely zsúfolásig megtelt. A virágokkal 
gyönyöíüen feldíszített, uj orgonán Nagy Ferenc 
helybeli kántoriam tó játszott. Ezután Kiss Ferenc 
egyetemi tanárnak, a helybeli rel. lelkész édes­
apjának lelkeket Istenhez emelő, buzgó, mély hit­
ből fakadó imája következett. Az igét Lévay Mihulv 
hiiiar-érmelléki esperes hiidette a Cl,, zsolt. 1. és 
4. verse alapján. A gondolatokban gazdag, mély, n 
szántó beszéd a hívekre nagy hatással volt. Emelte 
az ünnepélyt az a gyönyörű szertartási beszéd, 
amellyel Kiss Ferenc egyetemi tanár két újszülött 
kisdedet megkeresztelt. Délután Nagy István földes! 
rof. tanító, a helybeli lelkész apósa tartott a naini 
ifjúról szóló bibliai rész alapján szívet, lelket meg­
ható beszédet. Az orgonát, amely párját ritkító 
erős és szép hanggal rendelkezik, az Augster cég 
ké-zítetle és 3600 P-ért szerezték be az áldozat­
kész hívek, agilis lelkészek: Kiss Sándor fáradsá­
got nem ismerő buzgólkodásával.

Új alapítvány a sárospataki főiskolának.
Dr. László Ferenc egy sárospataki diák tanulmá­
nyainak elősegítésére évi 500 pengőt bocsátott a 
főiskola rendelkezésére.

A cseh közoktatásügyi miniszter rendeletben 
l: 1 tóttá meg az iskolába járó leányoknak a kirívó 
ruiiaviseleieí. valamint a púder és rúzs használatát. 
Íme onnan is lehetne jót tanulni.

A nagykanizsai református egyházközség,
mo.y a nyugati határszélen hit felekezetűn lenek és 
a magyarságnak végvára, belügyminiszteri enge­
délyét kapott országos gyűjtésre, hogy szűk ima- 
terme helyett templomot építhessen.

Hajdúszoboszlón a hősök szobrát október első 
he.ében leplezik le. A szobor bizottság erre az 
alkalomra m ghívta a kormányzó urat is. A templomi 
szolgálatot, valószínűleg Soltész Elemér püspök 
végezi.

Hivaiaios értesítés.
852—192í gh.

Az érdekelteket ez úton értesítem, hogy az 
allami iskoláknál működő összes lelkész és tanító
ura.<, mint hitoktatók óradíjai a m. kir. vallás- é; 
közoktatásügyi miniszter úr 46,059 számú utalvány

Rllll 3ÖZSEF hesmüsißs és műköszöíűs Debrecen, Széchenyi-utca 1. sz.
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rendeletével folyósított 6240 pengő keretén belől 
szétoszlattak s hogy eme 1926/27 tanévről utalt 
óradijak Főtiszteiéül és Méltóságos Püsnök úrnak 
1974—1927. szám a’att kelt intézvényéhez képest 
az egyházkerületi gazdasági hivatal által minden 
igényjogosult címére külön-külön postautalványon 
megküldettek. A megtett számítás szerint ev ery 
óra 11 pengővel dijaztatott.

Debrecen, 1927 szeptember hó 16-án.
Varga Pál,

egyházkerületi számvevő, 
a gazdasági hivatal vezetője.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos- 
l)r. KUN BÉLA.

Takarékpénztári csekkszámla 43,9is.

Pályázat.
A balmaznémetújvárosi ref. egyház pályázatot 

hűdet a nyugdíjazás folytán megüresedett Ifik 
rendes tanítói állásra.

fizetés: Lakás és kert természetben.
Készpénz az egyház pénztárából az alapfize­

tés 25%-a.
Kötelesség: Az iskolaszék által kijelölt osz­

tályok tanítása, bel missziói és népművelődési mun­
kában lelkész utasítása szerint részt venni.

Menekültek és 13) listások előnyben. Kellően 
fé szeréit pálvázai kérvények október hó 1-ig alul­
írotthoz küldendők. Választás október 2-ikán, az 
állas azonnal elfoglalandó.

Balmazújváros. Molnár Béla,
___________________ isk.-széki elnök.

A nyíregyházi egyházközség mint állandó káp­
lántartó hely, segédlelkészt keres és kéri, hogy ha 
erre valaki reflektálna, szíveskedjék levélben je­
lentkezni.

A nagy dobosi (Szál már m.) ref. egyház a II. 
tanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma: meg­
felelő lakás, kerttel, 10%-os hozzájárulás az egy­
háztól, államsegély. Kötelessége : az I—II. vegyes 
osztály, vagy a presbitérium által kijelölt osztályok 
tanítása, akadályoztatás esetén lelkész és kántor

helye.térítésé, be!missziói munkában segédkezés.
, •erfitanítók pályázhatnak. Menekültek. B-lis- 

ta-ok előnyben részesülnek. Pá yázati határidő e lap 
megje.enéseíol számított 8 nap. Állás azonnal el­
foglalandó. Kellően felszerelt kérvények a lelkészi 
ni\atal címére küldendők. Válaszbélyeg csatolandó.
._____________________________ _______________________ Egyháztanács.

A nyirbogdányi ref. lelkész segédlelkészi állásra 
pályázatot hirdet. Fizetése havi 80 pengő. Lakás 
(mosás es világításon kívül teljes ellátás.

hllás október elsején elfoglalandó.

SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészítő szabó-cég

Hódmezővásárhely, Fő-tér (saját ház).
Számos elismerőlevél művészi, jó munkáért, 
ivrem Ki tüntetések különböző kiállításokról.

urak részére a palást.

■

Cégem eddig 5000 palástot szállí­
tott s munkáinkért a legnagyobb 
haszon és jutalom az elismeröleve- 

lek voltak.
Kérem a nöegyesíiletek,presbitériu­
mok hasonló ajándékrendeléseit.

íyen tiszteit Szántó úr!
Gyülekezetünk által rendelt 

papi palást és süveg, melyet f. hó 
10 óit adtuk át nagy tiszt, h'zéi sy 
István szeretett lelkészünknek, 
csodálatraméltó volt az elragad­
tatás, ngy a lelkész úr, mint az 
érdekelt gyülekezeti tagok gyö­
nyörködtek benne. Tolmácsolom 
is gratulációikat, — amely alka­
lommal üdvözöljük Szántó urat 
és ki-szünetet mondunk azért, 
hogy szeretett lelkészünk meg- 
ajándékoztatására oly szép, íz­
léses és finom munkával ellá­
tott palástot küldött.

Mégegysz^r szívből üdvözöl­
jük és gratulálunk.

Mikepén-s. 1027 juh 13.
A presbitérium nevében

Szakács Andor,
el. isk. igazgató.'

DANKO“ Temetkezési Vállalat
(Tulajdonos: EKLI JÓZSEF.)

T. , DEBRECEN
Teteíon: nappal 322. kossuth-u. g, szám. Telefon : éjjel 66. sz.
M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenhely, Honvédkórház, Református ápolda,

Debrecen szabad királyi város szállítója.
TELEP ÉS KOFORSÖGYÁR: OOÜB-UTCÄ 16. SZ.,

hol éjjel is a gyászoló közönség rendelkezésére állunk. 'W
Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyös fizetési feltételek. ^ Teme‘éseket vidéken is vállalunk.
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Debrecen, Péieríia-u. 8.
ÄAÄÄAAAÄÄÄÄAAÄAÄÄ
Speciális órák javítása
Mindennemű órák 

raktára.
Az 19Í6. évi debreceni 

iparkiállításon díszoklevéllel, a budapesti 
orsz.kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

harang-ércőntSde, haran gfelszeroiés és haranglábg;?.-
BUDAPEST, VI, FRANGEPÁN-UTCA 77. SZ.
(Saját házában). A nyugati pályaudvartól induló BL'R vasát: „0R- 
11.AZ“ megállóhely A) B) 0) J) kocsikkal. Telefon: Lipót 913 53

Áz 1900. évi párizsi világ-, 1921 ét 1923. évi vaa- és gépipari kiállításon 
aranyéremmel kitűnie.ve. Számos egyházi elismerőlevél és az 1925. Oraz. 
Kézművesipari Tárlat versenyén a m. kir. korm. díszoklevelével kitüntetve

és az 1926. évi kézműipari kiállításon a in. kir. kormány által 
díszoklevéllel kitüntetve.

vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina János, 
sít

A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó
összes vasárúk

állandó nagy raktára.
Telefon 6.

MéHiusz6í

J!
könyv-, zenemű-, papir­

és írószerkereskedés
Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli 
református egyházkerület könyvnyomda­

vállalatának, könyvkiadóhivatalának, 
könyvkötészetének, vonalozóintézeiének 

stb, városi irodája

Debrecen, Ferenc üózsef-út Z6.
TELEFON: 2-70. SZÁM.

lüílllílíli

Könyv-osztálya
szállít bárhol hirdetett könyvet, tan­
könyvet, folyóiratot, zenemüvet, tér­
képet, iskolai szemléltető képet stb.
Levélbcni megkeresésre kimerítően 
válaszol és ajánlattal szolgál.

Papír- és 
írószer-osztálya

nagy raktárt tart a bel- és külföldi 
gyárak készítményeiből. Saját készít­
ményei a füzetek és rajztömbük. Sza­
badalmazott kétszínű vonalzott eleim 
füzetei, piros-kék vonalzással, melyek 
megkönnyítik a kis gyermeknek a 
vonalrendszerben való tájékozódást.
Eltörhetetlen „EMATA" 
valamint palatáblák, rajz­
táblák, szivacsok, kréták, 
festékek, írónok, írótollak, 
tenták, körzők, iskolai fel­
szerelések, padba való ten- 
tatartók, tolltartók, könyv- 
szijjak, színes írónok, ra­
dírok, rajzszegek stb. stb.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházkor. könyvnyomda-vállalata.


